

Предложения по Проекту «Развитие статистики СНГ» на 2026-2027 гг.

Проект «Развитие статистики СНГ» реализуется Статкомитетом СНГ на основе финансирования, предоставленного Российской Федерацией. Программа работ по Проекту ежегодно формируется в соответствии с решениями Совета руководителей статистических служб государств – участников СНГ.

Основное содержание работ по Проекту – содействие развитию статистики в странах СНГ в части развития методологии, технологии и институциональных решений. Основными формами выступают: организация методологических работ в соответствии с решениями НСС стран СНГ; разработка технологических решений по повышению эффективности информационного обмена; укрепление профессионального взаимодействия НСС стран СНГ на основе организации общих мероприятий (рабочих совещаний, консультационных семинаров, открытых форумов и конференций, участия в международных мероприятиях); обеспечение перевода ключевых методологических и практических статистических материалов; содействие укреплению профессиональной и общей грамотности в области статистики.

В целях развития работ по Проекту в 2026-2027 гг. предлагается рассмотреть следующие направления деятельности.

Экономическая статистика

Программа международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют

В 2026 году будет продолжена работа по реализации Программы международных сопоставлений ПМС СНГ 2024 и подготовка к проведению ПМС СНГ 2027.

В II квартале 2026 года предстоит подготовка и проведение совещания со специалистами стран СНГ по обсуждению предварительных результатов ПМС СНГ 2024.

Результаты ПМС СНГ 2024 будут представлены на заседание Совета руководителей статистических служб государств – участников СНГ (II кв. 2027г.).

В IV квартале 2026 года планируется разработка списка потребительских товаров-представителей для ПМС СНГ 2027, которая включает подготовку:

- проекта списка;
- рекомендаций по обследованию цен;
- проведение совещания со специалистами статистики региона СНГ с целью обсуждения и согласования списка;
- проведение обучения для НСС СНГ – рабочие встречи специалистов статистики региона СНГ для повышения качества реализации ПМС СНГ 2027 (в течение 2027 года).

В I-II квартале 2027 года планируется разработка списка инвестиционных товаров-представителей для ПМС СНГ 2027, которая включает подготовку:

- проекта списка;
- рекомендаций по обследованию цен;
- проведение совещания со специалистами статистики региона СНГ с целью обсуждения и согласования списка.

Проведение и участие в международных совещаниях, конференциях, семинарах по тематике международных сопоставлений (2026-2027 г.).

Национальные счета

В 2026 году будет продолжена работа по подготовке Методологических рекомендации по внедрению СНС 2025. Поскольку внедрение СНС 2025 – это длительный и трудоемкий процесс, Статкомитет СНГ будет оказывать НСС помощь в разработке методологических рекомендаций и обеспечении участия специалистов НСС СНГ в совещаниях ЕЭК ООН по национальным счетам в 2026 и 2027 годах.

Статистика промышленности

В 2026 году ожидается завершение новой версии Классификации основных продуктов СРС и ее принятие на заседании Статистической комиссией ООН. Евростатом на ее основе будет разработана новая версия Статистической классификации продукции по видам деятельности (СРА) со структурой, основанной на NACE Rev 2.1.

Запланирована подготовка и проведение совещания на тему: «Формирование показателей промышленного производства».

Проведение совещания будет способствовать обмену опытом между странами СНГ и улучшению качества получаемых Статкомитетом СНГ данных.

Сельскохозяйственная перепись

В 2026 году планируется разработка методологических рекомендаций по проведению сельскохозяйственной переписи раунда 2030 в странах СНГ.

В 2027 году – совещание по обсуждению методологических рекомендаций по проведению сельскохозяйственной переписи раунда 2030 в странах СНГ.

Статистика сельского хозяйства

В 2027 году планируется подготовка и проведение совещания на тему «Методологические особенности учета продукции сельского хозяйства в странах СНГ». Предполагается обсудить переход на новые классификаторы, на основе разработанных Евростатом NACE 2.1 и СРА, в странах СНГ и изменение методологии учета в связи с вводом СНС 2025. Проведение совещания будет способствовать обмену опытом между странами СНГ и повышению качества получаемых Статкомитетом СНГ данных от стран.

Статистика цен

Переход стран СНГ на использование КИПЦ 2018 при расчете индекса потребительских цен предполагает пересчет существующих динамических рядов в странах СНГ. Для облегчения этого процесса для НСС, Статкомитет СНГ планирует создание в 2026 году программного обеспечения для пересчета динамических рядов ИПЦ при переходе на КИПЦ 2018 для стран СНГ на примере одной страны СНГ.

В 2027 году планируется проведение совещания по ценам для обмена опытом между НСС в расчетах индексов цен, а также Статкомитет СНГ планирует обеспечить участие специалистов НСС СНГ в совещаниях ЕЭК ООН индексам потребительских цен.

Статистика торговли

В IV квартале 2026 года запланирован перевод на русский язык Справочника по измерению электронной торговли и Руководства по основным показателям предпринимательской деятельности и торговли.

Статистика туризма

В IV квартале 2026 года запланирована разработка актуализированного систематизированного описания методологии статистики туризма, используемой в регионе СНГ, в соответствии с международными стандартами.

Социально-демографическая статистика

Перепись населения и жилищного фонда раунда 2030 года

В I-III кварталах 2026 года будут разработаны и согласованы с национальными статистическими службами СНГ:

- перечень показателей для гармонизированного измерения в ходе национальных переписей населения состояния рынка труда, объемов и направлений миграции,
- рекомендации для проведения опроса по согласованному перечню показателей,
- макеты таблиц для межгосударственного информационного обмена.

Все материалы будут представлены для утверждения на заседание Совета руководителей статистических служб государств-участников СНГ.

По просьбе Статистического отдела ЕЭК ООН будет переведен на русский язык документ «Раунд переписей населения и жилищного фонда раунда 2020 года. Практика стран ЕЭК ООН». Срок – III квартал 2026 года.

В 2027 году будет продолжена работа по подготовке к переписям населения раунда 2030 года. Запланировано проведение совещания со специалистами НСС СНГ по подготовке к национальным переписям населения во II квартале 2027 года. Цель совещания – обсуждение практических вопросов организации и проведения переписей населения в условиях перехода к комбинированным переписям.

Проведение и участие в международных конференциях, совещаниях, семинарах по тематике переписей населения и жилищного фонда раунда 2030 года в 2026-2027 годах.

Статистика труда

В 2026 году запланирован перевод на русский язык записки, подготовленной Департаментом статистики МОТ, о внедрении статистических стандартов 19-й, 20-й и 21-й МКСТ посредством обследования домашних хозяйств. Срок - III квартал 2026 года.

В III квартале 2027 года предусмотрено проведение совещания со специалистами НСС СНГ на тему «Прогресс развития статистики труда: перспективы в преддверии 22-й Международной конференции статистиков труда». Цель совещания – обмен мнениями по вопросам, связанным внедрением стандартов и классификаций, принятых на последних Конференциях, прогрессу статистики труда в регионе СНГ. Совещание будет способствовать улучшению качества собираемых Статкомитетом СНГ данных.

Статистика уровня жизни

По просьбе Статистического отдела ЕЭК ООН будет переведен на русский язык документ «Руководство ЕЭК ООН по измерению субъективной бедности». Срок – III квартал 2026 года.

В IV квартале 2026 года предусмотрена подготовка Обзора практики измерения субъективной бедности в странах Содружества и странах мира.

Проведение и участие в международных конференциях, совещаниях, семинарах по тематике уровня жизни и измерения бедности в 2026-2027 годах.

Демографическая статистика, гендерная статистика, статистика поколений, статистика ЦУР

Перевод на русский язык Руководства Евростата по статистике причин смерти. Срок – III квартал 2026 года.

В III квартале 2026 года запланирована подготовка Обзора практики измерения положения лиц старшего поколения и рекомендации по совершенствованию системы показателей.

В IV квартале 2026 года будет проведено совещание по тематике «Статистический взгляд на общество через призму поколений». Проведение совещания будет способствовать обмену опытом между странами СНГ по статистическому измерению лиц разных поколений (дети, молодежь, лица трудоспособного возраста, старшее поколение) и улучшению качества собираемых Статкомитетом СНГ данных.

Проведение и участие в международных конференциях, совещаниях, семинарах по тематике демографической статистики, гендерной статистики, статистики поколений, статистики ЦУР в 2026-2027 годах.

Развитие технологии статистического производства

Межгосударственным статистическим комитетом СНГ в рамках реализации Проекта разработан международный статистический хаб данных и метаданных. Датахаб содержит информационные, аналитические и технологические инструменты мониторинга социально-экономического развития СНГ для формирования единого информационного пространства и принятия оперативных и стратегических решений в рамках Содружества. Опытно-промышленная эксплуатация 1-й очереди датахаба показала высокую эффективность выбранных технологических решений, в также возможность и целесообразность его масштабирования в целях консолидации в нем новых мировых информационно-статистических ресурсов. Датахаб включает в себя 3 части: ПАК ИАП (Программно-аппаратный комплекс «Информационно-аналитический веб-портал Статкомитета СНГ»), ЕИАС (Единая информационно-аналитическая система), СУЗ-СОД (Система управления знаниями и связанных открытых данных). Предлагается следующее развитие работ в 2026-2027 гг.

ПАК ИАП

В 2026-2027 годах будут продолжены работы по развитию и сопровождению базового прикладного программного обеспечения Статкомитета СНГ:

- модернизация процессов сбора статистических данных в подсистему сбора с целью снижения нагрузки по представлению данных национальными статистическими службами государств-участников СНГ;

- расширение структуры и состава метаинформации для повышения их лучшего понимания пользователями;

- сопровождение ПАК ИАП.

Для этого предстоит проведение совещания со специалистами НСС СНГ по обсуждению актуальных вопросов внедрения типовых моделей производства статистической информации и перспектив развития информационных систем.

ЕИАС

В 2026-2027 годах будут продолжены работы по развитию ЕИАС:

- расширению информационного фонда ЕИАС;
- расширение состава данных и метаданных ЕИАС из новых международных источников. Одновременно на ВІ-платформе будут созданы новые информационно - аналитические панели данных и метаданных с использованием современных способов визуализации данных.
- полный переход к безбумажным технологиям создания публикаций (сборников) и их серийный выпуск;
- в целях снижения нагрузки по представлению статистической информации НСС СНГ, а также сокращения сроков представления сводной информации по СНГ пользователям внедрение технологий обработки открытых данных НСС СНГ для заполнения вопросников Статкомитета СНГ;
- реализация и совершенствование сбора международных данных и метаданных с использованием SDMX;
- разработка технологических решений для сопоставления поступающих данных и валидации ключевой информации;
- обеспечение технологической поддержки сопоставления данных НСС СНГ;
- сопровождение ЕИАС в целях обеспечения ее бесперебойной работы и непрерывной актуализации и целостности контента.

СУЗ-СОД

В 2026-2027 годах будет продолжена работа по дальнейшему развитию функциональности СУЗ-СОД, использованию глобального регистра SDMX при моделировании справочников, наполнению СУЗ по новым доменам, семантическому обогащению наборов данных в СУЗ-СОД и обеспечению метаданными ЕИАС.

Одновременно будет развиваться архитектура СУЗ-СОД для автоматизации работы экспертов и апробации применения искусственного интеллекта в статистической практике.

Также планируется развитие возможностей обнаружения и поиска статистических данных СНГ в сети Интернет, их интероперабельности, сопоставление и гармонизация данных, расширение работы на языках стран СНГ.

В рамках работ по цифровизации также в 2026-2027 годах планируется:

По тематике «Большие данные» на основе соответствующей Концепции, которая будет разработана в текущем году, будут подготовлены рекомендации, касающиеся требований к типовым моделям основных бизнес-процессов статистического производства (определения потребностей, сбора, верификации, агрегации данных, компоновки производственных процессов и описания соответствующих определений и т.д.) по группам показателей, согласованным с НСС СНГ.

Маппирование международного опыта в целях учета в проектах текущей деятельности, внедрение международных стандартов и рекомендаций.

В целях поддержания высокого уровня технологического потенциала ИТ-специалистов НСС СНГ проведение и участие в международных мероприятиях по тематике информатизации и цифровизации (2026-2027 гг.)

В целях обмена опытом в области применения искусственного интеллекта в статистической практике планируется проведение совещания для НСС СНГ (2026 год).

Укрепление единого профессионального статистического сообщества в регионе

СНГ.

Для дальнейшего укрепления статистического сообщества государств-участников СНГ в 2026-2027 годах планируется проведение соответственно IV и V Международных статистических форумов с участием руководителей и специалистов национальных статистических служб, а также ведущих международных экспертов и представителей высших учебных заведений.

В развитие решений Совета руководителей статистических служб государств - участников Содружества Независимых Государств в 2026-2027 годах будет продолжена практика проведения Международных студенческих олимпиад-фестивалей по статистике и статистических викторин.

Планируется продолжить работу совместно с Национальным исследовательским университетом «Высшая школа экономики» и другими ведущими высшими учебными заведениями по организации учебных курсов и лекций по актуальным направлениям статистической деятельности.